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presse les narines; 2* dans la perception de la méme sensal
lurl.-'qu on flaire un mélange analogue de salive fraiche et d':? -m'n
qu on opere dans une capsule de porcelaine on de verre (Lun:dh'
Depuis les recherches de M. Chevreul, Verniére s est appli oy
démontrer que beaucoup d'impressions réputées sapides s‘t!ntq::e'l
quement Lactiles. Du reste, quoique la sensibilité lm"l:lq" ;*l la _ﬂl'
mlnfllv_,‘-_-_usmmc soient dans un rapport assez exact, el que J(vm-
Lies qui jouissent d'un godt plus vif soient aussi doudes ri'u: |l‘&r-
plus délicat, ces deux modes de sentir n'en sonl pas I‘lmm- daﬂ
Lncts, comme tend 2 'établir la pathologie mieux que l'v-\ '-Is.
mentation : en effet, la science posséde aujourd'hui -Iu;-'p-Lnj
observations de Iésion de sensibilité tactile de la I'm-l'uu‘l;‘;l-Irb
conservation du godt, S e

SECTION 11,

De la transmission de I'impression gustative,

Le ling 't le gloss i
1izual et le glosso-pharyngien sont chargés de lransmetire

o o gy 118 A
cervean les impressions du godt. Nous ne reviendrons point sur

; _ \ » p- 500 ot
wint d'expériences sur |a rapidité de

u-. experiences qui etablissent celte vérité (voy. t. I
510). Nous ne connaissons I :
celletransmission,

SECTION 11,

De la perception des impressions gustatives,

Il serait difficile de préciser quel est le point du centre nerveux
quiest le siége de cetle perceplion. Nous deyons renvoyer le lect -u.‘
i Ce que nous avons déja dit sur ce point i s
jrremier volome.

Des modifications du godt. — [

a la page §34 de notre

A délicatesse du godit varie
l,lf”"p suivant les individus, et l'on sait .m-.-]" .i::(;;f:i.:-‘.”;-l..IRT‘TU{.
tevelopper ce sens a un trés baut degré de perfection : mais le '!'l:l
peut aussi s'affaiblir par I'impression trop prolongée out r‘ v
repelee des corps vivement sapides. Dans I'r:;h;u'f' le -'r rdpfe
blement développé; dans la jeunesse il ~2l-' déy | e s 'L"-
58 eloppe ; mais il n'ac-
quiert son évolution compléte quedans I'Age mir époque i ],,m:.”@

naisser S o s i |
iaissent les gastronomes, dont les dispositions particuliéres vont
se perfectionnant encore avec |'Ag :-

" ! €@ pournes eteindre qu'avec la vie,
es usages du goul, —— roll 1t I’
g q Le goit, puissamment aidé par 'odorat,

est pour nous un moyen de choisir nos aliments. Combiné
§ §. Lombiné aveg

I'apné 3 70O y : A
ippetit, le godt rend la mashication agréable et nous invil pa
lattrait du plaisir, & réparer Jos » iy -
i i peries continuelles que nous fai-

sons, Toule g ’ -
ielois, quand lappétit est trop vif, nous ne songeons pas
geons pa
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a goiter les aliments. Ce sens esl celui qui fournit le moins a

l'intelligence.

Du goat dans les prine/pauw verlébrés. — 11 existe peu d'ani-
maux mieux favorisés que 1'homme pour godter; la plupart des
carnassiers qui ont des papilles avec des étuis cornés ne doivent
pas avoir le sens du goil trés développé. Chez lés oiseaux qui ont
une langue dépourvuede tissu musculaire, séche ét cartilagineuse,
le goiit est en général plus oun moins obtus. Les reptiles ont une
langue moins séche et moins mince, aussi le godl chez eux doit
avoir un degré de plus que chez les oiseaux. Le sens du godt est
& son minimum chez les poissons.

DEUXIEME DIVISION.
FONCTIONS DES RELATIONS DU DEDANS A L'EXTERIEUR, OU PAR LOCOMOTION

ET PHOXATION,

Les deux fonclions de la vie anmimale accomplies par les appa-
reils locomoteur el vocal ont pour résullat de metire en rapport
I'animal agissant avecles objets extérieurs ;de lui permelire deréa-
gir sur eux dans tel ou el but sous I'impulsion d'une impression
pergue et raisonnée (mouvements volontaires). Cette relation s'éla-
blit au moyen : 1° d une incitation motrice partie de la porlion de
I'encéphale douéede la motricité (voy. t. I, p. 162 et §3 §);2° trans-
mise par un nerf continu avec elle, dit nerf moteur; 3° d'une
conlraction que cetfe incitation suscite dans un muscle. L'élude de
ces deux fonctions suppose done connue parfaitement la motricité
(p. |ﬁ‘3), la transmissibilité molrice (t. I, p. 5&'5), et la contractilité
du lissu auquel se rend le nerl moteur volontaire (page &0).

CHAPITRE PREMIER.

DE LA FONCTION DE LA LOCOMOTION.

Definition. — La locomolion est cette fonction par laquelle
I'homme se tient debout, assis ou & genoux ; par laquelle il rend
fixes et slables ou bien meut les diverses parlies de son corps ou
de ses membres les unes sur les aulres; par laquelle enfin il peut
se déplacer et se porler d'un lieu & un autre.

L'appareil de la locomotion consisie dans I'ensemble des muscles,
des o0s el des articulations. Les os servent de leviers, les muscles
sont les agents actifs, et I'effet de leur conlraclion se fail sentir au
niveau de la réunion des os, c'esl-a-dire dans les articulations.
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Celle foncuon comprend l'examen : 1° de la station; 29 s
mouvemenis ; 3° el indirectement de l'f‘fﬁvr!.

SECTION L
De lastation,

Définition. — Toule attitude dans laguelle nous nous placons
malgré la pesanteur de notre corps ou d une partie de notré (“lj}l‘pl‘
esl un acte de station. ‘

Des diverses atlitudes, — Ces allilndes sonl assez nombreuses
mais n Us ne decrirons que les plos communes. L homme peul sa
tenir debout, assis, i genoux, sur la pﬂllu‘l' des ||i|'ii-. l-il‘

il.‘m‘ h.m:“\ ces allitudes, il ya des muscles qu agissent, et IO
nombre de ces museles actifs varie antant que l'intensité de leup
acli n. Dans loutes, le centre de gravilé se Lrouve soulenu, et, pap

* consequent, la ligne de gravité aboutit & la base de sustentation,
Dans toutes, d'ailleurs, le céntre ile gravilé reste invariable el so
lrouve entre le pubis el le sacrum, suivant les observaliong de
Jorelli. La colonne vertébrale, qui porte la téte et soutient le poids
des parties suspendues autoor d'elle, résiste par son peu de com-
pressibilité a la compression qui tend a la raccourcir ; et i parla
L‘uhl.‘-i"il de ses par Licules osseuses el do ses !t;_‘-:[i:!‘!;'.-_ fux l‘{]uru
que fait pour les separer et les diviser le ]-H:d:g des parties l]l'li
pesent sur elle. Néanmoins le rachis ne résiste pas tellement a la
compression, qu il ne se raccourg 1sse d'une ny mere sensible. Ainsi
I'homme est toujours moins grand quand il est debout que quand
il est couehé. Ce raccourcissement esl plus sensible chez celui qui

a F"'”" il-mi.m: |-i1|~:uu.'< heures ou qui supporie encore un far-

deau, et il peut aller jusqu'a 4 centimétres, peul-éire 6 cenlimélres

Hestdia ce que les corps interverlébraux se laissent fac :!:-lrwni

comprimer, pour reprendre loule leur epaissear <',|;.||1|l on esl cou=
ché. Le tissu celluldire du talon peul y contribuer aussi en se
comprimant, La colonne vertébrale, au lieu de résistor seulement
comme un, résiste d urs comme le carré du nombre de S08

: lo carré de
quatre, nombre dé ses codrbures plug une. Sa resistance est méme

Courburés plus ut, c'ést-A-dire comme seize. aui est |

encoreé angmentée par une lézére courbure latéeile que Gerdy ne

"‘!Iif‘ le pas au nombre des précé&dentes. Elle 'est beaud oup encore
par la cavité dont ellé egt intérietrément crensee, car on démonlre
en mecanique qu uhe colonfe creuse risjslp I lus au'une colonne
massive, composée de It HBme quantilé de matibre ol (ot étant
éeal d'ailleurs.:

L@ bassin résisld aussi; dans 16 sacruin . par ot incotpressibi-
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lité et par sa cohésion, et dans les symphyses sacro-iliaques, par
la eohésion de ses ligaments.

Lorsqu'on est debout ou & genoux, le bassin résisle dans les
cavilés cotyloides, & la réaction des fémurs, parl'incompressibilité
el la cohésion de l'os coxal, el par la cobésion des ligaments de
I'articulation de la hanche. Dans ces altitudes, le fémur résiste
au poids du corps par sa cohésion el sop incompressibilité. Sa résis-
tance est d'ailleurs angmentée par sa courbure, par son canal mé-
dullaire et parles aréoles de son lissu spongienx. Le tibia présente
les mémes modes de résistance. Pour le péroné, il soutient a peine
le pied en dehors, quoiqu'on ail souvent enseigné le contraire.
Dans l'attitude debout, les os du pied résistent par leur incompres-
sibilité et leur cohésion, comme le font les pieces d'une voite. Dans
toutes les attitudes enfin, les formes de la surface extérieure du
corps se modifient par la contraction des museles sous-culanés el
la tension de leurs parties ligamenteuses.

De la station verlicale,

Cette athilude est des plus majestugnses ; elle n'appartient gn'a
I'homme, et si quelgues apimaux la prennent ce n'est que pour un
instant. Pour 'homme, eette station est lg plus en harmonie ayec
son organisalion, et ¢'est celle qu'il a toujours, gquoi qu'en aient
dit certains philosophes.

O est la tigne de gravilg dans la station verticale? Elle aboutit
toujours @ la base de sustentation, ¢'est-a-dire I'espace couverl et
intercepté par les pieds. Toules les fois que la ligne de gravilg sort
de cette base. I'équilibre est rompu. Comme la base de sustentalion
est proporlionnelle & I'écarlement des pieds, l'équilibre est plus
stable, au moins dans le sens de I'écarlement des pieds, par snile
de l'angmentation de cette base, et par suite de | abaissement du
centre de gravilé.

Du mécanisme et des conditions de la station perlicale. — La sla-
tion verticale est fort complexe : elle résnlte de la station du pied
sur le sol, el puis de celle de la jambe sur le pied, de la cuisse sur
la jamhe, du trone sur la cuisse, des yerlébres les unes sur les
autres, et-de la téte sur le rachis.

Dans tout phénoméne de station, il y a ordinairement : 4° Des
résistances qui s'opposent a 'équilibre ;'2° des puissances essenticiles
qui les combattent; 3° des puissances modératrices ; 4° des aclions
coopérairices auxiliaires ; 5° enfin des résislances mécuniques

Station de la téte sur le cou. — Nons avens démonteé (voy. L. I,
p. 216), que la téte ne repose point comme on 1'a eru jusqu i),
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sur un plan horizontal, Ce plan est légérement oblique de haut en
bas et de droile & gauche, et en méme temps d'avant en arrides,
Or, 81 dans ces conditions la téle était abandonnée a elle-méme, ellg
lomberait & gauche et en arriére. Si l'on veul se rappeler la prédo-
minance des forces museulaires du cOWé droit sur celles du coié
gauche, on comprendra facilement pourquoi il en est ainsi. Ay
trement la t&te se serail tonjours inclinée du cdté droit, en verly
de cetle prédominance d'action qui est trés prononcée et dont op
peut se faire une idée par |'expérience suivante. L'on sait que la
force d'un muscle est en rapport avec son volume et son poids, de
sorte que le poids d'un muscle étant connu on peul savoir sa force,
Or, sur un sujet adulte, bien constitué, j'ai pesé les deux slerno-
cléido-mastoidiens avec une balance de précision : celui du cité
droit pesait 40 grammes et 75 cenligrammes; celui du cilé gauche
pesail seulement 37 grammes. %

Donc, si la téle ne s'incline point & gauche el en arriére, il faul
l'altribuer & la prédominance d'action des muscles du cdté droit
du cou.

Mais pourquoi la tdle ne se porte-t-elle nien arriére ni en avani?

Les puissances essentielles, qui empécheront la tote de se pencher
en {I";limi, sont les muscles trapézes , grands el petits complexus,
splénius de la téte, grands et petits droits postérieurs, obliques
supérieurs et enfin les sterno-mastoidiens eux-mémes, les droits
latéraux de la téte.

Les puissances modéralrices sonl les _::r.mtl.-' el ]wtih droits anté-
rieurs de la téte, les masséters, les temporaux, les ptérygoidiens,
le peaucier, les digastriques, les mylo-hyoidiens, les '..'l-‘ll\l]'h\(ﬂ-
diens, les constricleurs supérieurs et moyens du phary ng, et méme
les ]l}n-:lns-&u_w‘ el les _I_'Inl.-ian-nl.iph} lins; on peul encore y Julmlre
les scapulo et sterno-hyoidiens, les sterno-thyroidiens et les thyrg-
hyoidiens. »

La tdte se trouve ainsi maintenue entre des puissances anlfs
rieures el postérieures, dont I'action; peu énergique dans1'élat ha=
bituel, devient sensible lorsqu'un poids considérable charge colle
partie. Tous les muscles du cou se contractent alors avec énergie
pour modérer les oscillations dela téte et n'dire pas surpris en quel-
que sorle par des ébranlements qui pourraient rompre | équilibre,

Le point d’appui se trouve dans |'articulation de I'm'apnal avec
I'atlas, entre les deux ordres de puissances que nous venons de
nommer. La téte forme donc un levier du premier genre, mais dans
lequel les forces, au lieu d'étre appliquées & ses deux extrémités, le
sont sur divers points de sa longueur, en sorte qu'elles ont toutes
des bras de leviers d'inégales longueurs,
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Nous allons ici parler, une fois pour tontes, des puissances
coopéralrices on auxiliaires, persuadé que ce que nous en dirons
mettra & méme de les déterminer ailleurs. Dans la station or-
dinaire de la téte, comme celle-ci se tient presque en équilibre
el que ses moscles n'ont que fort peu d'efforls a faire, si des mus-
cles coopérateurs lear prétent leur secours, le fait est réellement
insensible; il n'en est plus de méme quand la téte est chargée d'un
pesant fardeau, alors tous les muscles placés au-dessous des puis-
sances essentielles ou modératrices, c'est-a-dire tous les muscles
du trone et des membres inférieurs se prétent pour ainsi dire les
mains pour se secourir et s'appuyer les uns les autres; le raison-
nement et I'observation le prouvent également.

Station des vertébres enire elles, — Les vertébres peuvent 8tre
considérées comme des leviers prolongés jusqu'a la surface anlé-
rieure du corps, parce que les cites, articulées avec elles, s'élen-
dent ainsi forl loin en avant, oun parce que les résistances qui
agissent sar celles-ci se prolongent jusqu'a la surface antérieure de
la poitrine et du ventre. Au-devant des vertébres pésent les parois
des grandes cavités de la poitrine et du ventre, avec tous les
organes qu'elles renferment ; or, la ligne de gravité de ce systéme
doit passer quelque part entre la surface antérieure du tronc el le
corps des vertébres, plus ou moins loin de celles-ci, suivant I'em-
bonpoint des sujets, et tendre a incliner les 0s en avant et a fléchir
la colonne vertébrale. Yoila la principale résistance qui s'oppose a
I'équilibre des vertébres : mais les muscles antérieurs du trone s'y
opposent aussi par lear ressort

Les puissances essentielles sonten arriére : cesont tous les moscles
poslérieurs du Lronc ; parmi ces muscles, il y en a plusienrs qui
tendent 4 fléchir latéralement les vertébres, mais qui, agissant avec
ceux du cOté opposé, ont une résaliante dont I'effet est le méme
que pour un muscle situé sur les cotés de la ligne médiane. Les
puissances modératrices, qui ajoutent leur action a celle de la résis-
tance, sont les muscles sterno-mastoidiens, tous les muscles sous-
maxillaires, et les longs du cou, les scalénes, les intercostaux, et
enfin les muscles du ventre et les psoas

Or, les résistances se trouvent en avant, les puissances essen-
tielles en arriére, et 'appui se trouvant entre ces deux points,
quelque part, sur le corps des vertébres qui se soutiennent les
unes les aulres, nous trouyons dans ces 0s un levier du premier
genre, mais & bras fort inégaux. Ce point d’appui se trouve & peun
prés & l'union des deux tiers antérieurs du corps des vertébres
avec le postérieur, el trés pres des puissances essentielles qui agis-
sent ainsi sur un bras de levier fort conrt. La colonne vertébrale

i, 48
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forme donc une série de leviers du premier genre, appuyés les uns
sur las autres jusquau sacrum qui sert d'appni  tont le reste,

Station du (rone sur le bassin el les membres inférieurs — La
colonpe vertébrale est attachée au sacrum par des ligaments ro-
hustes et surtout par yn fibro-cartilage trés tenace. Op pent done
par conséquent la considérer comme ne formant qu'un seul levier
ayec le bassin dans la stalion du {rong sur les cuisses.

La station du bassin sur le fémur représente encorg un levier da
premier genre. Sile bassin était placé horizontalement, comme on
I'a souvent écrit, on croirait que la résislance est en arriére ; mais,
d’apres la planche d'Albinus, le bassin est fortement incling en
avant, Les fréres Weber I'opt incliné encore plus; de sorle que
le poids de la colonne vertébrale est transmis an fémor par un
arc osseux représenté par le deétroil supérieur, et l'articulation
coxo-fémorale se trouve a peu prés sur la méme ligne verticale
que la derniere vertébre lombaire. Il en résulle qu'il v a plus de
parlies pesantes en avanl qu'en arriére dn point d'appui sur la
Lgte du fémur, et que le poids de ces parties dpil nécessairement
tendre a fiéchir le bronc en avant sur les coisses. D'autres actions
fayorisenl encore celte lendance: cesont celles des muscles anté.
rieurs qui servent de puissances modératrices el qui sont le psoas el
l'iliaque, le pecting, les premier et deuxiéme addocieurs, le gréle
interne, le couturier, la longue portion du triceps, le tenseur de
'aponévrose fascia-lata : voila la somme des résistanc qui §op-
posent a I'équilibre du tronc sur les fémurs. Les puissances essen-
ticlles sonl tous les muscles qui passent derriére l'articulation
coxo-fémorale, grand, moyen et pelil fessiers, elc,

Station de la cuisse sur la jambe: — Le fémur appuig par sgs
condyles sur les surfaces presque planes de cenx du tibia auxquelles
il transmel le poids du corps. Dans ce cas, la ligne de gravité passe
entre les deux genoux, et le poids du corps, en apparence du
moins, ne tend pas & renverser la machine dans un sens plutét
que dans un autre. Mais par suile de la disposition des surfaces
arliculaires et du mode de rapport des os, le fémupr, pressé supé-
rieurement, tend i se {léchir en arriére sur le tibia. Cela est bien
plus sensible quand la ligne de grayité se rapproche dn coté pos-
térieure des genoux. Ainsi, la résistance, c'est celle tendance de
la cuisse a se fléchir sur la jambe. Elle est favarisée encore par les
muscles postérieurs ou les fléchisseurs de 'articulation du genou.
La résistance agit donc derriere la jointure et le point d'appui
Les puissances essentielles sont le mnscle triceps, y compris lo
droit antérieur. Les puissances modératrices sonl les muscles
l.m-irs. flemi- tendineux, demi-membraneux, conturier, griéle in-
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(érne, jumeaux, poplité et plantaire gréle, Nous reficontrons encore
ici un levier du premier genré,

Station e ln jambe siir Te pied. — La tibia repoSe & peu prés
perpendiculairement sur la poulie de l'astragala : miis comme in-
cessamment il tend, gous le poids dont il ést chargé, & se fléchir
en dvant ou en griiere, parce quele corps né réste point immobile
el présente sins cosse uh léger mouvement d'oscillation sur I'étroit
appui de l'astragale, 11 en résulté encore que ld lignd dé gravité
passe tantdt par toute la longueur du tibia, tantdt par devant cet
oz, ot tombe devant le coli-dé-pied, tanldt par derriére et lombe
sur le lalon. Lorsquelle passe par le tibia, cet 0§ n'est qu'une
colonne d'appui. Lorsiue l1a ligne te gravité lombe, au conlraire,
devant ou derrieré "articuldtion du cou-de-pied, 1e tibia forme alors
un levier du previer géfire qui 4 8a résistance du 616 de la ligne
de gravité, puissances essentielles du cOlé opposé, et son appui entre
¢es deux ordrds de forces. 1l en résulte qué les muscles antérieurs
el postérieurs de Ja jambe sont tour b tour et successivement comme
i la cuisse, puissances essentielles el puissances modératrices.
(Gerdy.)

Station pied Le pied forme, en §'articulant avec la jambe,
un angle dilloant el dedans et rentrant en dehors 11 tend & se
refiverser en dedans, en se fléchissant en déhors, et # s'écraser
sous le poids du corps. Cette double tendance embrasse deux ordrés
do résistances qui &'opposent a la station du pied sur le Sol, et le
pied joue a la fois le role d'un levier du premier genre el d’une
volite, Lé pied joue le (618 d'un levier dans sa tendance & se fiéchir
en deliors, parce que le jambier antériedr &'y oppotant, le pied est
goufmis & 1'dction d'une puissdice essedlielle qoi agit sur soh bord
intérné ; parce que ne reposant que sur le sol par ce bord, tandis
qu'il y repose par I'externe, il en résulle que le poids du corps,
comhiné avec la résislance de la base de sustentation, repovsse én
haut le bord éxtérne du pied et agit sur ce bord comine résistanee;
parce qu'enfin, dans le cas d'équilibre, I'extrémilé inférieure du
tibia peut étre regardée comme un point d'dppiii ifitermediaire
ces deux ordres de forces opposées.

Le pied joue e role d'une voiite, parce qu'il en a tout & la foisla
forme et la slructure! mais cetla votite et demi-ovalaire, et n'appuio
sur le sol que par ses deux extrémités et un de ses cOlés, c'est-a-
dire sur lé talon, l'extrémité antéribure et 16 bord externe du pied.
Cel organe ne pouvant point s'appuver en dedans sur le sol, pré-
sente laun bord cintré fort épais et capable d'une grafide résistance,
B Son extrémilé postérietire formée par la tubérosité interné du
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calcanéum qui est Lrés grosse, el & |'antérieure formée par l'articu-
lation métatarso-phalangienne du pouce.

_Pendant que dans la station le poids du corps qui presse sur lo
pied tend & disjoindre ses os et & écraser sa voile, deux sortes de
puimal:u'u? s'fmlflni)sclllat cel écrasement, des ligaments et des aponé-
vroses qui résistent mécaniquement, des muscles qui le font par
une activité toute vitale. Les ligaments sonl tous ceux qui, par en
hlus. unissent enlre eux les 08 du tarse ou du métartase, et qui ré-
sistent a leur séparation. Les aponévroses sont la grande aponé-
vrose plantaire, et les gaines ligamentaires qu'elle concourt &
former. Les muscles sont tous les muscles plantaires, moins peut-
tlre le transverse, et puis la couche profonde des muscles posté-
rieurs Je la jambe, et plus spécialement le long péronier latéral,
ainsi que I'a démontré M. Duchenne (de Boulogne).

La station du pied n’est donc pas inactive, comme on pourrait
le croire. Elle exige, au contraire, des actions fort énergiques et
continuelles ; et si le pied se lient mécaniquement sur lo sol od il
repose sur une assez large surface, ce n'est qu'aprés que lous ses
0s ont é1é fortement fixés par les muscles. On remarque surtout
leur effort, lorsque le corps, pesamment chargé, a besoin d'éire
soutenu Irés solidement : c'est alors qu'on voit, en quelque sorte,
le pied se cramponner par les orteils sur le plan qui le sup-
porle.

Durée de la station verticale. — Cetle altitude ne peut jamais
e prolonger pendant longtemps; mais comme on se lient debout
sur les deux jambes & la fois, ou sur une senle alternativement,
on peul rester debout pendant plusieurs heures sans conserver
précisément la méme attitude, mais en se portant alternativement
sur I'une et l'autre jambe. Dans ce cas, la jambe qui travaille re-
pousse en haut la hanche correspondante, tandis que la hanche
. Opposée s'abaisse et que le membre, sans abandonner le sol, seflé-
chit dans les articulations de la hanche, du genou et du pied. En-
fin, le tronc lui-méme se penche du coté de la jambe qui supporte
plus particuliérement le poids du corps.

A {itude assise. — Dans cette altitude, si I'homme repose sur
un siege sans dossier, la station est la méme pour la téte, et a peu
prés la méme pour le tronc que si I'on se tenait debout, mais les
cuisses ot les jambes ne fatiguent pas. L'équilibre est d'ailleurs
plus facile que lorsqu'on se tient debout, parce que le centre de
FE““‘" esl moins élevé et la base de sustentation plus étendue
d'avant en arriére. Si I'homme repose dans un fauteuil sur un dos-
sier plus élevé que la téte, il n'a plus rien & soutenir, il repose sans
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effort, comme s'il était couché : senlement les parties inférieures
du tronc se fatiguent un peu sous la pression des parlies supé-
rieures,

Allitude @ genoux. — Le rone, la téle el les cuisses sont dis-
posés comme dans la station debout ; mais comme la base de sus-
tentation ne se prolonge pas en avant ol le corps a beaucoup de
tendance a lomber, comme d'ailleurs le poids du cops porte surlout
sur les genoux, mal disposés pour le soutenir, il résulte que celle
atlitude est extrémement fatigante.

De la station sur une seule jambe, — M. Maissiat a fait voir que,
dans celte derniére attitude, on pouvait rester plus longtemps de-
bout, parce que la contraction musculaire n’entrait pas en jen. Le
centre de gravité passe alors du cOté de la jambe fixée au sol, et
celte jambe, arc-boutée contre la bandelette ilio-fémorale et le
fascia lala, résiste passivement, aussi peut-on conserver cetle al-
titude pendant longtemps. M. Maissiat a fait voir que I'homme
seul possédait cetle bandelette et que c'est & elle qu'il devail de
pouvoir rester longtemps debout, sans faire intervenir la contrac-
tion musculaire. Le singe, ne possédant pas cette bande fibrense,
peut bien se mettre debout, mais seulement dans les limites de la
contraction des muscles; limites qui, on le sail, sont trés courles.

Station sur la pointe des pieds. — Quand nous sommes debout
sur la pointe des pieds, il n'y a rien de changé a l'attitude debout,
si ce n'est l'articulation du cou-de-pied plus ouverte et la base de
sustentation, qui est plus étroite d'avant en arriére.

Elle est, au contraire, plus étroite d'un cOté a l'autre, lorsqu'on
so tient sur un seul pied ; le corps s'incline alors du cbié du pied
qui le supporte, pour reporter de ce colé une parlie de son poids et
conserver |'équilibre qui est fort peu stable. Ces attitudes sont
fatigantes et I'on ne peul les conserver que Lrés peu de temps sans
§8 mouvoir.

Différences de la station suivant les dges. — Dans les premiers
wois, la station debout est impossible, parce que les conditions
pour que cet acte s'accomplisse sont trop difficiles. En effet, la téte
est relativement trés grosse, les vertébres'n'ont pas encore d'apo-
physes épineuses pour les inserlions des muscles des goulliéres
verlébrales, les cotes n'ont point encore d'angles en arriére, le
corps des verlébres n'est pas encore plat, le bassin est pelit el ne
transmet pas bien le poids du corps a des membres inférieurs dont
la faiblesse est encore trop considérable. Dans le vieillard, les mus-
cles s'affaiblissent, les organes tendent & suivre les lois de la pe-
santeur et alors la colonne vertébrale se courbe en avant. Le centre
de gravité se déplace beancoup : ce quifait que :~‘=.|n\'t'.nlalo vieillard

it 48,
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est obligé d'empratter un appui étranger pour &8 Barantlc toRiko
une chute imminente,

SECTION 11,

Des mouvements,

On reconnall deux espéces do mouvements ! les premiiers ont
pour but de changer la position réciproque dés parties du corps
les seconds changent les rapports du corps avec 1a sol; les pre-
miers sont appelés partiels, les seconds sont les mouvements de
locomotion proprément dite ou de progression.

g I. — Des mouvements partiels,

Dans Lous ces mouvemenlsil y & des o8 qui 88 méuvent el d'an-
tres qui reéstent immobiles. Ces derniers servént alors de point
d'appui ou de poinss fizes adx muscles, les autres en sont lés points
mobiles. Ces mouvements penvent sé faire dins divers sens cotiine
1a flexion, I'ewtension, 'addustion et V'abduction, 1a ciréuiidubtion
et la rotation. I1s ont pour but de favoriser |'éxercice dés Sens ou
d'une fonction, comme la digestion, etec.

§ 1L — Des thotuvements de progression.

Cé sont les mouvements par lesquels nous nons transpotions
d'un litu dans un autre. Nous en décrirons cing principaux : 1° |a
marche; 2° le saul; 3° la course, & leo grimper; 5° la natation,

be Ia marche.

C'est l'acte par lequel |'homme se transporte d'un lieu dans un
autre par fuile de mouvements exéeulés dans les jambes, sans se
détacher complétement du sol. Tout I'appareil locomoteur agit
dans cet acte; mais lés membres inférieurs en sont les principaux
agents.

Mécanisme, = Nous I'examinerons d'abord dans les membres
inférieurs, puis dans le trone et les membres supérienrs.

A. — Des membres iférieurs peadant la hakehe,

118 sont le siége des cing phénomeénes suivants : 1°1ls s'éten-
dent el poussent le cenire de gravité en haut, en avant et de coid -
%°ils ge détachent du sol; 8° ils se perlent eh avant;
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réappliquent sur le sol; 5° il fecoivent 1a plus grdfide partis du
poids du corps au moment ol ils vont 8'y reposer.

1* Efténsion. — Lorsqu'un membré &'étend, t'est par 8uite de
lexténsion dé la cuigse sur 18 bassin, de la jambe Sur 18 culssé, et
dé la flexion du pied én bas, Alors il ®allonge ét &'éfforce de re-
pousser la terrd sur laquells il repose ot le bassin qu'il supporte
maid le sol résistant & cet effort; le niémbre se déploie par én haot,
réagit &ur lo trone ét 1ui dohnd tne impul&ioh qui 1@ rejéite sur le
eote "J.'l“"‘“'

Quelle est 'augmentdtion de la longueir des fumibes péidant
Vextension? — Les fréres Weber ont mesurd avet un mélre tefiu
vérticalemient la haateor du sommat du grand trochahter dans la
stition droite, tahdis que la jambe Louchait 16 8ol par la Sttface
entiére du pied ; puis ils mesuréront 16 bout des pieds qudnd le
tronc élait soulevé: Dans le prémier cas, 860 millimélrés ; dans lo
second, 949 & 980 thillimétres. D'oil il Sbit qué I'allobgeénient de
la jambe va jusqu'a un septidme de sa longueur totale

2* Elévation. — La jambe abandonne le sol el s'en sépare par le
pied, el e sé repliant de bas en haot dang lebrs jointlres. Le pied so
8epare du Bol en s'éléndant en bas et en %e détdchant shecossive-
menl du talon vers 1a pointe. Il tourHB alors d'artieré en avant
SUr un ase qui traverse la (816 des 08 du mélatarse el se place a
pen prés & angle droit sur le dos des orteils appuyés sur le sol.

Lé bord postérienr du pied se détache du sol par I'effet dune

flexion du genott, pendant laquélle lés pieds et les orteils demen-

rent élendus. Dé cette maniere le piéd ne tourne pas d'arridre en

avant, mais se souléve presque verlicalement, d'oua il &uit que son
soulévement dd sol a lied sansg Mrottement et instantanément, Sile
prouvait une Dexion sur la jambe, par 18 moyen de ses
chisseurs, les orteils glisserdient sur 1o sol, car, en de
moment, I'drticolation du pied se trouve verlicalémenl ad-dessus
du bout du pied, auquel une rotation dans I'articulation tarsiedne
imprimerail un mouvement da translation horizontal. Au contraire,
la jambe &, dans ce moiient; und position tres ihclinée qui sé rap-
proché de |'horizontalité, et une rotation dans larticulation du
genou sodleve présque perpendiculdirément 14 jambe dvec le pied
entier, surtoul parce qu'en inéme tembs le génoa Se POrte aussi en
avant, entrainant a sa suite la jainbe et le [m'!]'_ Celle élévation est
de 0%,178 pour le talon et dé 0% 092 pour la pointe du pied.
3% Projéction #h wbalt. — Quand la jambe a élé délachée du
sol, elle se porle en avant et elle tend a former un angle plus ou
moins ouvert en bas avec celle dul reste attachde siF 16 &ol, Com-
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ment se fait cette projection? Quelles sont les conditions qui la
fournissent.

Nous avons déja dit (voy. t. I, p. 233), que les fréres Weber
avaient démontré expérimentalement l'influence de la pression
atmosphérique sur | articulation coxo-fémorale, Or, lemembre infé-
rieur attaché au bassin peut osciller comme un pendule, mais c'est
un pendule brisé; le segment supérieur représenté par le fémur
élant plus court, parcourt un espace plus long que le segment infé-
rieur qui, alors, reste en arriére ; ainsi se produit une flexion dans
I'articulation du genou, flexion qui est due uniquement & un fait
physique et qui a pour effet d'empécher que le pied touchele sol
pendant l'oscillation. Il répugne Loujours un peu de croire que la
contraction musculaire n'est pour rien dans un acte on quelques
physiologistes la regardaient comme la-base , mais les recherches
des fréres Weber et de M. Maissiat sont si précises qu'il faut leur
altribuer une grande valeur; néanmoins nous voyons avec plaisir
un physiologiste réclamer en faveur de l'action des muscles dans
la marche.

M. Duchenne (de Boulogne) pense que les mouvements oscilla-
loires des membres inférieurs ne peuvent étre produits sans l'in-
leryention de la contraction musculaire. Ses arguments sont tirés
de I'observation des faits pathogéniques. 1l a remarqué que consé-
cutivement a la paralysie ou a l'affaiblissement des muscles flé-
chisseurs de la cuisse sur le bassin, on des muscles fléchisseurs de
la jambe sur la cuisse, ou des membres fléchisseurs du pied sur
la jambe, il survient un grand trouble dans le second temps de la
marche. Mais, a supposer que la paralysie soil bien netlement
localisée dans les muscles fléchisseurs, est-ce bien nécessairement
le défaut de contraction musculaire qui rend difficile le transport
dumembre d'arriére en avant? Dans 1'état normal, quand le mem-
bre placé en arriére est arrivé a l'extension maximum et qu'il se
détache du sol, les extenseurs cessent d'agir; le membre inférieur
a donc une tendance a prendre la position moyenne d'équilibre qui
s'accommode le mieux avec le relAichement des extenseurs et des
fléchisseurs. En d'autres termes, la tonicité des fléchisseurs qui
avail élé porlée & ses derniéres limites par I'extension des muscles,
ne suflit-elle pas quand I'extension cesse (aidée qu'elle est d'ail-
leurs par le mouvement pendulaire du levier brisé qui représente
le membre), pour fléchir légérement le membre inférieur dans ses
arliculations mobiles, et pour faire éviter au pied la rencontre du
sol ?

Pendant que lajambe se détache du sol el pendant qu'elle oscille
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lo pied se fiéchit sur la jambe, ¢'est-a-dire que sa face dorsale se
rapproche un peu de la face antérieure de la jambe; ce mouve-
ment de flexion, qui était nécessaire pour que la pointe du pied ne
rencontrit pasle sol, a été démontré par M. Duchenne (de Boulogna).
Cel auteur pense méme qu'un simple affaiblissement dans I'action
des muscles de la partie antérieure do la jambe peut amener un
trouble notable dans la marche.

4° Du poser du pied sur le sol. — Le pied rencontre le sol tan-
Lot par toute sa face inférieure a la fois, tantdt par la pointe et
c'est lo cas le plus ordinaire, tantot par le talon.

5° Les membres recoivent et supportent le centre de gravité un
peu différemment au premier pas et dans les pas suivants. Dans le
premier pas, le membre qui reste immobile regoit le centrede gra-
vité, chassé doucement sur lui par le membre qui 86 porte en
avant. Cetle impulsion douce fait qu'il a moins de tendance i se
porter au dela des limites de la base du pied immobile et qu'il est
plus tranquillement soutenu. Néanmoins le membre céde et s'incline
en avant el a gauche en s'infléchissant légérement dans ce sens-la,
sur le cou-de-pied. Dans les pas suivants, chaque membre recoit
la plus grande partie du corps an moment méme oir il Sapplique
sur le sol, parce quela ligne de gravité, qui se porie alors rapide-
ment en avant, sorl au moment méme, ou vient de sortir immé-
diatement auparavant des limites de la base de sustentation ue
lui offrait le pied immobile resté en arriére. (Gerdy.)

Cette coincidence de I'arrivée du pied antérieur sur le sol au
moment méme ol la ligne de gravilé abandonne le pied immibbile,
esl admirable, parce que, sans autre moyen de mesurer la force
des actions musculaires que le sentiment obscur qui nous décéle
directement ces actions et leur énergie, méme sans que nous y
pensions, nous donnons au poids du corps, ou si I'on veut an centre
de gravilé d'une part, et & I'un des membres inférieurs, d'autre
part, une impulsion tellement proportionnée a leur résistance et au
chemin qu'ils ont & parcourir pour se porter en avant, que la ligne
de gravilé sort des limites de la base de sustentation que lui offrait
le pied de derriére a I'instant méme ot celui de devant va s'appli-
quer sur le sol. C'est pour cela qu'il tombe loujours pesamment et
que le corps éprouve a chaque pas un ébranlement, trés sensible,
par exemple, au panache qui orne la téte d'un militaire. En voulez-
vous d'autres preuves? voyez ce qui se passe chez I'homme qui,
montant un escalier dans 1'obscurité, franchit le dernier degré el
croil en avoir encore un # franchir.

Mais nous avons dit que le pied qui s'applique sur le sol y tombe
surchargé de la plus grande partie du poids du corps qu'il vient de




